

# 异地就医, 医保备案一次有效期是多久?

有医说医

跨省异地就医, 只有办理了异地就医备案手续才能享受医保报销待遇。那么, 医保异地备案有效期是多久呢? 对此, 呼和浩特晚报记者咨询了市医保局工作人员。

据市医保局工作人员介绍, 跨省异地长期居住的人员包括: 1. 异地长期居住人员: 户籍在异地或

长期异地居住超过 180 天的人员; 2. 异地安置退休人员: 户籍在异地的退休人员; 3. 常驻异地工作人员: 单位拟派驻异地连续工作 180 天以上的在职职工。

以上 3 类人员办理登记备案后, 只要没有申请变更备案信息或者参保状态没发生改变, 那么备案长期有效, 没有就诊次数限制, 在有效期内不需要隔段时间再继续办理备案。如果常驻异地工作人员中途停保或变更参保单位的, 其异地就医资格自原参保单位停保次月起失效。

跨省临时外出就医的人员包括: 异地转诊就医人员; 因工作、旅游等原因异地急诊抢救人员; 其他跨省临时外出就医人员。其中, 异地转诊就医人员, 其他跨省临时外出就医人员, 办理备案登记后, 备案有效期为 6 个月, 在有效期内可以在备案地多次就诊并享受医保直接结算, 不需要就诊一次备案一次。因工作、旅游等原因异地急诊

抢救人员视同已备案, 无需办理异地就医备案手续。参保人员因急诊抢救就医尚未办理异地就医备案的, 医疗机构按就医地医保部门要求正确传送“急诊”标志, 参保地视同已备案, 允许参保人员按参保地异地急诊抢救相关待遇标准直接结算相关门诊、住院医疗费用。

就医时未办理备案, 医保还能报销吗? 市医保局工作人员表示, 根据异地就医政策规定, 符合异地就医备案条件的参保人员, 可以享受相应的报销政策。如果时间紧急, 就医时未能办理备案, 参保人在异地就医出院结算之前补办, 就可以在出院前享受医疗费用直接结算。如果参保人员在异地就医行为已经结束, 并办理出院, 自行结算医疗费用, 回到参保地后, 可以按照参保地规定补办备案手续, 并将保存好的医疗凭证等各种单据提交参保地医保部门进行手工报销。

主持人: 于亚军

## 购买隐形眼镜一定要了解这些

如今, 隐形眼镜已成为不少爱美人士的“必备品”。如何正确购买和佩戴隐形眼镜呢? 昨日, 呼和浩特晚报记者从自治区市场监督管理部门了解到, 消费者在购买和使用隐形眼镜及其护理产品时, 要到专门的医疗机构验配, 尽量选择大品牌产品, 选择合适的隐形眼镜, 并在医生的指导下

配戴, 同时正确使用护理产品。

据介绍, 隐形眼镜属于医疗器械里严格管理的第三类医疗器械。大家平时佩戴的隐形眼镜、美瞳, 都有一个正规的名字——角膜接触镜。按照风险程度, 我国对于医疗器械实行分类管理, 三类医疗器械是指植入人体、用于支持和维持生命或者对人体具有潜在危险且对其安全性、有效性必须严格控制的医疗器械。隐形眼镜虽不属于植入医疗器械, 但由于长期接触角膜, 对眼睛来说具有一定的潜在风险。换言之, 隐形眼镜直接贴在眼球上, 其材质的弹性、含水量、氧传导性等等都可能对角膜产生直接影响。

消费者在购买隐形眼镜前应到正规的眼科医院或医疗机构做健康状况检查及眼视力评价, 根据眼科医生的建议选择合适的眼镜, 并在医生的指导下配戴, 同时正确使用护理产品对镜片进行清洗消毒、浸泡和保存。

购买隐形眼镜需要注意什么信息? 据了解, 我国对医疗器械从生产到销售有着区别于普通产品的严格管控。购买时需要仔细查看产品包装是否有医疗器械注册证编号、生产企业名称、生产日期等信息。进口的美瞳及其护理产品还应当附有中文标签和说明书。查询医疗器械注册证相关信息可以登录国家药品监督管理局网站。切勿贪图价格便宜从非正规商家或者网络商铺上购买未经注册的产品。

最后, 消费者在购买时除应仔细查看卖家资质及产品注册证等信息, 购买过程中还应保存好转账记录、发票等证据。如果购买的隐形眼镜戴过后眼睛感觉不适, 应立即取下。消费者如发现销售假冒伪劣产品, 或发现无证经营隐形眼镜等行为, 可及时拨打投诉举报电话 12315。

千「芳」百「计」



主持人: 刘芳



咋咋 1+1



主持人: 王劭凯

## 秀美山川

“天苍苍, 野茫茫。”7 月的呼和浩特, 碧野千里, 风景如画, 魅力无限, 在武川县境内的哈达门国家森林公园随手一拍都是大片。

## 赌债是否属于夫妻共同债务?

市民李女士和张某于 2018 年结婚。婚后张某沾染上赌博恶习, 欠下大量赌债。为了偿还赌债, 自 2019 年至 2022 年, 张某瞒着李女士分 10 余次向赌友借款共计 20 余万元。



法「安」365

主持人: 安娜

因为沉迷赌博, 张某对家庭不管不问。2022 年 12 月, 妻子李女士以夫妻感情破裂为由向新城区人民法院提起诉讼与张某离婚。在案件审理过程中, 被告张某提出自己欠款 20 余万元系夫妻共同债务, 要求李女士分担。那么, 张某所欠的赌债是否属于夫妻共同债务? 李女士需要承担这笔债务吗?

新城区人民法院法官: 本案中, 张某所欠

的赌债是否属于夫妻共同债务, 应从以下两个方面进行分析: 一是是否有夫妻共同举债的合意。如果有, 则该债务属于共同债务; 如果没有, 则需要进一步考虑下一个方面。二是是否有夫妻共享该债务所带来的利益。如果有, 则该债务属于共同债务; 如果没有, 则该债务属于个人债务。根据案例事实, 李女士与张某在举债之前并未产生共同借债的合意, 并且张某的赌博行为亦没有为家庭生活带来任何利益。因此, 应当认定该赌债为张某的个人债务。

此外, 根据《民法典》第一千零六十六条规定: “夫妻一方或者双方在从事赌博、吸毒等违法犯罪活动中所负的债务, 不属于夫妻共同债务。”这是为了维护社会公序良俗, 防止债权人利用债务人的赌博恶习侵害债务人配偶的合法权益。综上所述, 张某所欠的赌债不属于夫妻共同债务, 李女士无需承担偿还责任。